

江南文脉,淡妆浓抹总相宜

——对话考古学家张颖岚

见习记者 涂佳煜

文润浙江@我的“诗画江南、活力浙江”



张颖岚近照

自适。驱车富春江岸,目睹黄公望《富春山居图》似的水墨画卷在眼前徐徐展开,更是让他感受到“诗意山水”正是江南“诗意人文”之源。

他认为,江南的山水人文关系,理想化在“心境与意趣”。文人墨客在此忘怀山水,借景抒情。如王羲之在绍兴会稽山阴的咏叹:“虽无丝竹管弦之盛,一觴一咏,亦足以畅叙幽情。”

“甚至在中国古代南方园林的设计中,也强调‘山水比德’,以山石、竹木、花草、水渚等元素的巧妙布局,表达个人的意趣情感与心灵追求。”张颖岚说。这种对“人性化的本真色彩”的关照,或许正是江南人文的诗情画意所在。

生在十三朝古都西安,张颖岚曾在秦始皇陵园和兵马俑坑遗址进行过长达13年的田野考古工作。后来,他还担任了秦始皇兵马俑博物馆副馆长、陕西省文物保护研究院院长、西安博物院院长等职。

2016年,张颖岚来到浙江大学,带着他在考古、文化遗产、博物馆等领域的扎实理论储备和实践经验,潜心投入教学与研究。

在张颖岚眼中,“诗画江南”的风韵在灵动润泽的山水间弥漫。远眺西湖,水光潋滟,使人心旷神怡、豁然开朗;行走茶园,茶香氤氲,觅得闹中取静、悠然

文明史,衣锦城遗址揭开了吴越国的昔日繁荣,临安城遗址沉淀着南宋的京华烟云……一点一滴,无不是中华文明的宝贵财富。

如今,张颖岚欣喜地看见,浙江正以饱满活力续写文化遗产新诗篇。

从西湖免费开放,到良渚遗址管委会成功运作,再到当下“千座乡村博物馆”积极建设,浙江在文化遗产保护、传承和利用上的“思路”和“闯劲”让张颖岚印象深刻。他说:“这种‘活力’不仅使这些遗址、古建筑和文物能够为公众所认知和了解,还在于使这些与现代生活已经拉开一段距离的遗产,能够在当代发挥一种文化的推动力。”

更重要的是,文化的推动力将由内生发出文化自信,为社会发展注入强大的精神动能。

要建设好“诗画江南、活力浙江”这个省域品牌,从遗产活化的视角,张颖岚提出“差异化”“可持续”“融合性”3点思路。不仅要聚焦地域特色,还要持之以恒,有“深耕慢养”的心态和定力。而文化遗产的公共属性被他一再强调——不能曲高和寡,要“接地气”“动人心”,让成果最终人人共享。

初来是“他者”,而今张颖岚已亲切地称杭州为“我的城市”。将来,这位西北人打算一直留在他爱上的江南。

今明两天是副热带高压最后的倔强——

24日起全省高温有所缓解

高温会有明显的缓和。

据杭州市气象台分析,24日到28日北风和东风轮流上阵,杭州至少迎来两场降雨,气温也将明显下行。27日到8月底,杭州气温基本会退至35℃高温线以下。杭州市气象台还预计,这一轮降温后也并不意味着将会彻底转凉,下一次35℃以上高温天气将会在九月出现。

今年,高温在杭州市主城区“出勤率”颇高,截至8月21日,已连续打卡52天。8月以来我省平均气温31.6℃,比常年同期高2.9℃,为有气象记录以来最高。

22日至23日,副热带高压将上演

最后的倔强。预计舟山、温州东部、台州东部地区最高温度为36至38℃,其它大部分地区为39至41℃,局部41℃以上。此外,持续高温积聚的大量能量,容易引发午后热雷雨,省气象台提醒,公众在防暑降温的同时还须注意防范强对流天气。

温州 S2 线列车上正线

本报杭州8月21日讯(记者 朱承通讯员 范蕾) 高温日“复制粘贴”的模式将迎来变化。据省气象台预报,随着冷空气深入南下,24日起我省副热带高压减弱,高温将逐日减退,其中浙北北部的高温将率先有所缓解,27日前后起,受弱冷空气和低压切变影响,全省

8月21日,温州市域铁路S2线列车在重型轨道车的牵引下,正式行驶上轨道正线。该线全长63.63公里,共设站20座,横跨洞头、龙湾两区和乐清、瑞安两市,建成通车后,将与S1线相链接形成交通运输网络,预计明年下半年正式投入运营。

拍友 刘吉利 陈伯虹 摄



最重要的是孩子身心健康

——记长兴县教育局党委书记、局长钦国强

本报记者 徐子渊 叶诗蕾 县委报道组 张泽民

担当作为好干部



钦国强在给家长上家庭教育课。

强观点有些“另类”。他想让更多家长摆正心态,接受“我们的孩子终将是普通人”这一观念。“最重要的是,孩子健康快乐。”钦国强说。

把孩子的身心健康放在学业有成之前,正是他的教育理念。中央“双减”政策出台后,钦国强在全县教育系统推出“1+3”学生素养提升行动,即“体育+阅读、书写、表达习惯”。

“体育被摆到‘C位’,会有反对声音么?”面对记者的提问,钦国强掏出手机讲了个故事。只见手机上出现两张照片,一张是圆脸略胖的小学生,一张是脸上有棱有角的帅哥,正在田径场上比赛。“这是我儿子,变化就是运动带来的。”钦国强介绍,高二开始,晚自习后孩子坚持在操场跑步,高考那几天的晚上也不例外。在这一过程中孩子不仅锻炼了身体、培养了一个爱好,还收获了自律、坚持等好习惯。身心健康,再加上

这些好习惯,学习自然变得游刃有余。

“运动和学习并不冲突,甚至合理的运动更能促进学业提升。”长期在教学一线工作的钦国强,最擅长用实例说服家长。而他自己也以此不断反思如何让孩子健康成长。“健康的心灵,孕育健康的身体。”钦国强始终相信教育家史宾塞的这句话,在体育竞技中孩子能学会勇敢面对失败,这也是一种保护。

重视体育,针对阅读、书写、表达习惯这三方面的培养也没落下。开书单、组织集体阅读、写读后感等活动的开展,让钦国强觉得“教育逐渐回归到根本上”。“要让孩子构建自己的阅读体系,让阅读史成为精神成长史。”在他看来,阅读、书写、表达的作用贯穿一生,让孩子掌握学识,也充满自信。

随着“1+3”学生素养提升行动的开展,长兴县分学段厘清学校的发展定位与育人目标,学前段突出“玩得有意思”、小学段注重“习惯养成”、初中段重在“品质锻造”、高中段把握“学业出色”。钦国强解释,这是一个有机生态体系,不同学段之间有机衔接,最终培养出“身心健康、人格健全、习惯良好、学业出色”的学生。

钦国强不仅关注学生,也关注教师成长。在浙江省启动新高考改革时,钦国强敏锐地意识到“7选3”科目变化对教师素质提出了更高的要求。为此,长兴中学率先启动青年教师与骨干教师的针对性培养计划。随着该校办学特色日渐鲜明,高考成绩屡创新高,学校成为北京大学等30多所大学认可的“优质生源基地”。

为了更好地跟上时代发展步伐,让自己对教育的理解不断深入,钦国强一直没有停止学习。在他心里,有个理念一以贯之:“把学生教得再好一点,比大多数数宏伟都宏伟”。

基层清廉建设(浙江)十大创新经验揭晓

本报杭州8月21日讯(记者 宋哲源《反腐败导刊》记者 林庭宇) 21日,第三届“基层清廉建设(浙江)十大创新经验”发布活动在杭州举行。记者从活动中获悉,来自省能源集团、省海港集团等单位的10个经验入选“清廉单元建设(浙江)十大创新经验”,来自桐乡等地的10个经验入选“基层清廉建设(浙江)十大创新经验”。

省党代会提出,要高水平推进以自我革命引领社会革命的省域实践,打造新时代党建高地和清廉建设高地。

2022年是清廉浙江目标提出五周年。过去五年,全域推进、全线共进的清廉建设蓝图愈发明朗。从省市到镇村,从山区到沿海,从企业到院校,浙江大地上形成了一批可复制、可推广的基层清廉建设经验和样本。

本次活动以“打造新时代清廉建设高地”为主题,评选在原有的“基层清廉建设(浙江)十大创新经验”基础上,增设“清廉单元建设(浙江)十大创新经验”。经层层筛选和慎重评审,同步评选出20个创新提名经验和32个优秀清廉建设经验和样本。

本次活动以“打造新时代清廉建设高地”为主题,评选在原有的“基层清廉建设(浙江)十大创新经验”基础上,增设“清廉单元建设(浙江)十大创新经验”。经层层筛选和慎重评审,同步评选出20个创新提名经验和32个优秀清廉建设经验和样本。

国家绿色技术交易中心上新忙

本报讯(记者 胡静漪)记者从国家绿色技术交易中心了解到,截至目前,平台上架的节能环保领域绿色技术已达530项,共达成交易30次。今年1至7月,该领域技术上架总数环比增长52%,问询率占比超70%。

8月初,杭州诺邦无纺股份有限公司在平台上购置了工业三维热交换绿色技术:通过热交换器,烘干尾气中的热能被回收,再利用于生产线的加热工序。预计单条产线每年可节约燃气4万立方米,节省电费支出17至18万元。同时,过程中产生的冷凝水还能溶解约10%的氮氧化物,减少大气污染。

交易中心也为绿色技术搭建全国舞台。炎炎夏日,宁波高塘变电站用上了沉浸式液冷技术:IT设备浸在冷却

液里,由液体流动带走运行产生的热量,每年可为变电站节电超49万千瓦时,减少碳排放489.09吨。这项技术来自浙江大学与国网浙江电力交易中心共同孵化的技术团队,储备技术达1548项,储备专利超102项。未来还将落户甘肃张掖、酒泉等地。

据了解,国家绿色技术交易中心以国家电网浙江省电力有限公司双创中心为主体,是全国首个国家绿色技术交易中心,目前已覆盖节能环保、生态保护与修复、城乡绿色基础设施等六大领域,上架技术总数达1548项,储备专利超102项。未来还将落户甘肃张掖、酒泉等地。

交易中心也为绿色技术搭建全国舞台。炎炎夏日,宁波高塘变电站用上了沉浸式液冷技术:IT设备浸在冷却

龙游推进青年发展型县域建设

8090青年“创造”未来城乡

本报讯(记者 梅玲玲 共享联盟龙游站 吴晓龙 吴森邦) 未来城乡如何建设发展,由8090新青年来创造。近日,龙游湖畔·8090青年创造季活动启动,来自全国各地的青年设计师、创新艺术机构代表参加活动。

龙游将建设青年发展型县域,其中,龙游湖是青年发展型县域建设的主要平台,包括由衢江穿城而过形成的“三湖四岛”和两岸,约30平方公里。

龙游邀请来自规划设计、建筑、艺术等领域的9位专业人士组成“鼎力团”,通过前期推荐及会议讨论,最终遴选出27位40岁以下的青年设计师和1个创新艺术机构,为龙游湖畔设计景观方案。中国城市规划设计研究院深圳分院设计师周天璐说:“希望项目建成后,能让返乡青年和来龙游打拼的外乡

青年,都能感受到龙游的美丽,并选择留下来。”

领取创作任务后,27位青年设计师和1个创新艺术机构分组进行实地踏勘,寻找创作灵感。“龙游湖景观设计给了我们年轻设计师一个平台。”来自深圳的建筑师曹睿芝表示,这次设计工作不同领域的设计师组队,就像是一次“弹幕式”设计,能展现出很强的多样性,也一定会受青年人喜欢。

据了解,青年创造季第一季活动将在今年9月中旬拿出设计初稿。接下来,龙游还会推出系列活动,吸引更多青年参与城乡建设。

(紧接第一版)同时,组建5支机动应急队伍,分别为500人的机动找人队、2000人的机动核酸检测队、1400人的机动封控队、512人的机动转运队,由235名科级干部组成的应急指挥部。“通过充实基层力量,确保疫情防得住控得住。”瑞安市委常委、组织部部长邵建乐介绍。

瑞安强基层“肌体”的另一个体会是,既要给人,还要赋能。2020年5月,瑞安县乡权责重构改革工作被列入全省第一批“县乡一体、条抓块统”改革省级试点。

90后乡镇干部胡跃,现在是马屿镇党建办主任,他有一个很深的体会,就是执法权下放,让基层有了更多的作为。马屿镇实行“大综合一体化”行政执法改革后,下放部门行政处罚权269项,实现“乡镇吹哨、一体响应”。“过去遇到事,我们需要求着部门;现在我们可以调动部门,快速化解矛盾。”胡跃说。如今在瑞安,通过改革已经让60%执法力量下沉乡镇。

除了工作,习近平同志还非常关心基层干部的生活。瑞安座谈会前,习近平同志专门来到陈连丰(时任潘岱街道党工委

委书记)家里,嘘寒问暖,关心他的生活。

如今在瑞安,乡镇(街道)干部比机关部门同级干部多20%经济待遇,财政每年拿出9500余万元保障村干部薪酬,基层年度评优比例提升至20%等等。“对比过去,现在的条件好了很多,基层干部的获得感幸福感也提升了很多。”飞云街道党工委书记林远利深有体会。

进入新时代,面对新挑战,壮大基层“肌体”迎来一个新的课题,那就是如何吸引更多年轻人到基层去磨炼。今年,瑞安已选派71名年轻干部,并组织开展年轻干部跨单位集中交流,择优选派22名“潜力股”到乡镇(街道)和专业对口岗位实战锻炼。

在瑞安,我们遇到了80后女干部苏子芯。2011年到乡镇工作,她是一名普通科员到如今街道党工委委员。“修好一条路、建成一个阵地、化解一个矛盾,虽然不是大事,但是让人想到就高兴的事,也是很有成就感的事。”苏子芯说,她在基层找到了工作的乐趣。

亦如已经退休的邵万姆所言,年轻人比我们那时候强很多,他们愿意到基层来干,我们才有信心,没有办不成的事,没有克服不了的困难。

寻与悟

做基层干部工作,要带着感情

本报记者 李阳阳

厚的感情。

做基层工作须要带着感情,做基层干部工作也要带着感情。组织部门要真诚倾听基层干部呼声,了解基层干部困难,多点对面交流,多深入基层沟通,着眼于广大基层干部的政治、经济、文化需求,逐步整合形成系统完善的关心关爱机制。

布置工作时也要带着感情。要多想一想基层的难处,多从一线干部角度换位想一想。既要给基层下达“过河”的任务,又要切实指导帮助其解决“桥”和“路”的问题。要把更多资源向基层倾斜,让基层干部能够在奋力拼搏中增强获得感成就感。

如此,基层干部才会更有激情,基层“肌体”才能更加强大!

“周六保证不休息,周日不保证休息”是当前基层干部常态。从“上面千条线、下面一根针”,到“上面千把锤、下面一根钉”,压力层层传导、任务层层压实。基层采访中,很多干部也向我们“倒苦水”,感觉有干不完的工作、释放不完的压力,也有些人实在“受不了”选择了离开。

这次回访,陈连丰、沈永锋、邵万姆3位老书记讲了很多习近平同志和他们见面时的细节,让他们最感动的是习近平同志不仅关心基层,而且十分了解基层。

“我是个老基层。我对基层工作非常牵挂。”(习近平浙江足迹)写道,习近平总书记对基层干部一直有着深